

利益相关者视角下体育中考执行现状及实施对策

买佳¹, 金光辉¹, 董国永²

(1.广西师范大学 体育学院, 广西 桂林 541004; 2.华中师范大学 体育学院, 湖北 武汉 430079)

摘要: 体育中考的高分政策在于解决参加体育锻炼与升学考试之间的矛盾,但在体育中考执行中存有问题。采用文献资料及逻辑分析等方法并借助利益相关者理论,探讨体育中考中的执行现状及实施对策。研究认为,中央政府、地方教育行政部门、学校、体育教师、学生、家长是推动体育中考政策改变的利益主体。政策调整受各利益主体行为的影响,考什么教什么导致体育教师运动技能的退化,急功近利地追求成绩引致兴奋剂进入校园,体育中考内容的缺陷造成运动技能教学的碎片化。应完善体育中考的监督机制、构建小学与初中相互衔接的运动技能考试内容、制定完善的考试制度等。

关键词: 体育中考; 利益相关者; 体质健康

中图分类号: G807.3 文献标志码: A 文章编号: 1006-7116(2020)03-0079-06

High school physical education entrance examination execution status and implementation countermeasures from the stakeholder perspective

MAI Jia¹, JIN Guang-hui¹, DONG Guo-yong²

(1.School of Physical Education, Guangxi Normal University, Guillin 541004, China;

2.School of Physical Education, Central China Normal University, Wuhan 430079, China)

Abstract: The high score policy for the high school physical education entrance examination aims at solving the contradiction between participating physical exercise and the entrance examination, but has some problems in high school physical education entrance examination execution. By using methods such as literature data and logic analysis, with the help of the stakeholder theory, the authors probed into high school physical education entrance examination execution status and implementation countermeasures, and concluded the followings: the central government, local education administrative departments, schools, physical education teachers, students and parents are the main bodies of interest for boosting the changing of high school physical education entrance examination policies; policy adjustment is affected by the behaviors of various main bodies of interest, teaching only what to be examined has caused problems such as the degeneration of the teachers' sports skills, the entering of dopes into the campus as a result of score pursuing in a quick success seeking way, and the fermentation of sports skill teaching caused by defects in high school physical education entrance examination contents. We should perfect the high school physical education entrance examination supervision mechanism, establish elementary and junior high school mutually connected sports skill examination contents, and build a perfected examination system, etc.

Key words: high school physical education entrance examination; stakeholder; physical health

全面组织实施初中毕业升学体育考试,并逐步
加大体育成绩在学生综合素质评价和中考成绩中的

分量^{[1][2]},这是中央 7 号文件对体育在学校教育中重
要性的一种体现。其目的在于,通过体育考试来督促

收稿日期: 2019-12-09

基金项目: 广西哲学社会科学规划省级科研项目(18BTY002); 国家社会科学基金项目“我国体育三大领域协同运作的理论基础及可行性机制研究”(15RTY028); 国家社会科学基金项目“体育教师教育体系的国际比较研究”(19CTY008)。

作者简介: 买佳(1977-), 女, 讲师, 博士, 硕士研究生导师, 研究方向: 学校体育。E-mail: maijia123@163.com 通讯作者: 金光辉

地方教育行政部门、学校领导、体育教师及家长共同关注学生体质健康问题,激励学生积极投入体育运动,进而养成锻炼身体的习惯,促进终身体育的养成。体育中考从开始的无分制到有分制再到高分制,体现的不仅是对中央 7 号文件精神的一种延续,更是国家对中学生体质健康的重视。随着教育改革的深化,体育中考政策也在调整中逐步完善,以期与教育改革同步,但从目前相关研究报告、文献资料、官方及媒体报道等情况看,有关体育中考政策执行的结果与预期的结果相去甚远。因此,本研究从利益相关者视角出发探讨体育中考的执行现状,分析存在的问题,探索实施对策,以期为体育中考改革与完善提供参考。

1 利益相关者视角下体育中考的利益层次关系

利益相关者(Stakeholder)首次出现在斯坦福研究中心 1963 年的内部备忘录中的一篇管理论文。1984 年美国学者佛里曼^[2]出版《战略管理:利益相关者方法》,自此理论界掀起了有关利益相关者理论的研究热潮,其初衷是研究公司或企业里的股东、雇员、顾客、供应商、债权人和社团等之间的利益关系。佛里曼将利益相关者定义为任何能够影响公司目标的实现,或受公司目标实现影响的团体或个人。同时,他又指出“利益相关者是致力于价值创造和交易的人”^[3],可见,利益相关者不仅仅关注的是各个主体取得的利益,也要关注其创造的价值。到目前为止,利益相关者理论研究已进行了 30 多年,其研究已延伸到法律、公共政策、行政管理等领域。

体育中考政策是由教育部、国家体育总局共同制定,由各省、直辖市、自治区、市(县)的教育部门、学校、体育老师、家长、学生协同实施的一种综合性质的体育考试,是提高学生体质健康的一种有效的行政手段,因此,教育部、国家体育总局与各省、直辖市、自治区、市(县)的教育部门处于一种委托与代理的关系。这样便形成了从中央到地方的纵向管理体系,进而能够实现提高学生体质健康的层级代理关系。中共中央国务院把提高中学生体质健康的任务委托给教育部、国家体育总局来完成,教育部、国家体育总局制定《国家学生体质健康标准》及体育中考政策,将提高学生体质健康的任务委托给不同的政府教育行政部门来实现。可见这一政府委托代理关系体现出多层次性,政府以及政府机构不仅考虑上面委托人、下面代理人的利益目标,也要考虑自身的利益目标。当升学目标、体质健康目标、社会目标等多元目标不一致时,机构代理人往往很可能选择损害公众利益、国家或政府利益而维护机构(或个人)利益^[4];当多种目标一

致时,机构代理人会实现多方利益的最大化。

对体育中考政策制定、实施的分析中,可以得出 3 个利益层次及关系:第一个层次是以中央政府为首的国家利益,包括教育部、国家体育总局;第二个层次是地方利益,即地方教育行政部门;第三个层次是个人利益,即体育教师、学生、家长。第一个层次是政策实施的最大受益集团,其目标的实现需通过第二层次和第三层次的大力支持,只有第二、第三层次的利益在政策实施中得到最大程度的保障,才能确保政策的正常实施,体育中考政策的价值才能被充分体现出来。

2 利益相关者行为下体育中考的执行现状

2.1 体育中考政策调整受各利益主体行为的影响

为解决学生体质健康问题,政府采取行政干预的手段自新中国成立后就已存在。1951 年 1 月 15 日毛泽东就学生健康问题再致马旭龙的信中写到:“夷初先生:关于学生健康问题,前与先生谈过,此问题值得注意,提议采取行政步骤,具体地解决此问题。”^[5]这一时期即尝试通过行政手段来改善学生体质健康,但并未将体育作为升学考试的科目,直到 1990 年颁布的《学校体育工作条例》才明确了“体育课成为学生毕业、升学的考试科目”。至此,便开启了体育中考政策在各利益主体间不断权衡的发展历程。

1990 年体育作为升学考试科目,其成绩只有合格和不合格两个等级。1992 年我国有 9 个省市作为考试试点。1995 年原国家教委、国家体委等部门对我国 30 个省市区的 31 万在校学生进行体质健康调研,结果表明学生耐力、柔韧性素质、肺活量下降,肥胖儿增多,近视率居高不下的现状^[6]。学生体质健康出现这样的问题不是偶然而是一种必然,我国自 1977 年恢复高考以来,高考成绩的好坏逐步成为衡量各地教育质量高低的一把尺子,升学率顺势也成为地方政府宣传政绩的一面旗帜,这是地方利益在教育中的典型表现。青少年学生体质健康水平代表着一个国家未来国民的体质健康水平,体现的是国家利益,而学生体质健康水平的下降对地方政府政绩并没有什么影响。因此,在高升学率利益的驱使下,体育中考仅仅体现的是国家意志,而地方政府、地方教育行政部门及个人在实施体育中考中并没有得到益处,这就容易致使其执行力度较低,进而导致出现学生体质健康状况令人堪忧的局面。

为了扭转学生体质下降的局面,教育部、国家体育总局决定采取“加分激励”策略。1997 年原国家教委印发《初中毕业生升学体育考试工作实施方案》,该方案在原中考方案基础上采用了加分办法(30~45 分),

体育考试成绩必须计入各类升学的录取总分。1999年教育部颁发的《初中毕业、升学考试改革的指导意见》(以下简称《意见》)中明确规定“体育考试分数一般为中考总分的5%，建议采用过程性评价和终结性评价相结合的方式，过程考试分值占总分的40%~60%^[7]”。2005年8月国家教育部公布了2004年全国学生体质健康监测情况，其结果是部分体能指标一直处于持续下降的状态。为什么体育考试成绩计入各类升学的录取总分而学生体质健康水平难以改善。从《意见》可以看出，体育中考采取过程性评价和终结性评价相结合的评分方式，这种二者结合的评分方式虽然顺应了时代对学生学习评价的理念，但在实践中也暴露出不少问题，如过程性评分的主观性太强，对学生主观评价的分数“送分”现象十分普遍。有研究者认为，目前两元或多元评价人为干扰因素太大，实际上失去意义^[8]。同时，在考试制度不完善以及监督缺失的情况下，家长为了让学生获取高分，促使权力、金钱、人情等渗透在体育考试，很多学生轻轻松松拿到满分也就不足为奇。

2007年中央7号文件明确了“加大体育成绩在学生综合素质和中考成绩中的分量”^{[1][1350-1352]}。2016年9月教育部发文将“体育与语数外作为必考科目”^[9]。在政策的推动下，这一时期的分值在20~80分，70%以上地区在50分以上^[8]。为了规避体育中考权力、人情等的渗入，很多地方教育行政主管部门在考试中采取智能测试仪器，以往人工考试的作弊行为得到了有效遏制，必须由人工测试的项目则采用抽调异地教师或地方高校体育学院学生负责。如桂林市体育中考与广西师范大学体育学院合作，每年考试人员主要由学院大三的学生担任，考试期间对学生采取封闭式管理。宁夏银川体育中考计时项目采用电子设备，考试结束，成绩便上传到体质测试仪上，且成绩不允许改动。在严格的考试制度下，如何获取高分便是学生、家长、学校关注的利益所在。2019年福建莆田体育中考分值提高至30分，莆田市一些体育培训机构，专门推出“体育中考培训班”，其训练内容是体育中考考试项目。正是由于中考总分中体育成绩占比的提高，一些家长愿意为孩子报名培训；一些家长则是利用闲暇时间，通过体育教师或体育专业的朋友的指导来提升孩子的体育成绩，或自己上阵，每到周末便一起到户外跑步^[10]。在高分与考试制度不断完善的情况下，至少有一点显而易见，确实在一定程度上提升了家长、学生、校方乃至全社会对学校体育的重视程度^[11]。

2.2 考什么教什么导致体育教师运动技能的退化

达尔文的进化论认为生物变异的原因主要有3个

方面，一是生活条件影响，生活条件的变异决定了变异的性质和方向；二是器官的用与不用，器官常用的发达不用的衰退；三是相关变异的存在，生物在生长发育的过程中，如果一个器官发生变异，可以引起另一些器官发生相应的变异。同时，新拉马克主义者认为，生物有很大的可塑性，环境发生变化，生物随之就会发生相应的定向变异，而且这些变异一般都是适应于环境条件的^[12]。当前学校体育在体育中考的冲击下俨然发生了很大的变化，而这些变化是为了适应应试教育环境。学校体育教学内容是以体育中考项目为主，这不仅背离了学校体育课程追求的目标，而且导致体育教师运动技能的长期不用，加速了运动技能的退化。

中小学体育教师一般都是高等院校体育专业培养出来的，除高水平招收的学生以外，绝大多数学生的运动技能基本上都是从进入大学才开始系统学习的。大学4年时间里学生要学习几十门课程，除主修专项外(约2~3年)，投入到每个运动项目的学习时间是有限的，对很多项目的学习蜻蜓点水。一项对专业运动员熟练掌握运动技能所需时间的研究表明，运动员每周用于专业训练的时间是3小时，休息一天，10年是最基本的技能熟练掌握时间和年限保证^[13]。虽然，大学培养的是中小学体育教师，不是专业运动员，但从以上分析可以看出，学生在校所学的多数运动技能基本不能达到熟练掌握的程度。学生要想提高自己的运动技能，则需要后续的努力，但多数学生一旦进入工作岗位，因各种因素的制约，其运动技能的学习与训练基本难以继续，零星、断续的学习训练也难以与本科专业时相提并论。入职后体育教师提高或保持运动技能最主要的一条路径是体育教学，毕竟正确的动作示范是体育教学的基本要求，也是体育教师基本的职业技能之一。然而，虽然体育已成为小升初、中考的必考科目，但其考试内容则主要是以身体素质和基本技术或某几个单个基本技术的简单组合为主，就“教学相长”而言，这显然难以有激发体育教师提高运动技能的积极性和有效性。以考促教或以考促学是当前体育中考一个亮点，对简单运动技术的增加看似规避了之前体育中考只考体能的弊端，希望改善学生运动技能缺失这一现状。但“考什么”“怎么考”就成了体育教师在体育教学中“教什么”“怎么教”的功利性源头，无论体育考试制度如何变革，将永远会进入新一轮的应试性怪圈^[14]。体育教学中这种以考试内容为导向的做法，不仅导致体育教师运动技能的退化，同时也加重了学生在体育课中不能系统掌握一项运动技能的问题。

2.3 急功近利地追求成绩引致兴奋剂进入校园

随着体育中考越来越严格，使用电子智能测试仪器以及购买第三方服务等让考试逐渐趋于公平，之前通过人情、金钱等方式轻松拿到满分的现象得到了遏制。获取高分用好的教育资源始终是家长和学生追求的目标，很多教师和学生家长认为，因为平时耗费大量的时间进行体育锻炼而影响了文化课学习，导致上重点高中的几率减小，体育锻炼似乎是影响升学的负面因素^[15]。为了短时间提高体育成绩，兴奋剂便进入一些学生和家长视野。2006 年中新网报道了北京体育中考中的兴奋剂事件。2008 年深圳体育中考就曝光学生使用兴奋剂情况。2012 年《中学生体育中考也用兴奋剂》写到：西安市某诊所大夫透露，每逢中考、高考前，都会有学生来诊所购买能让自己跑得快、跳得远、浑身生劲的药品。这位大夫表示兴奋剂配方是他自己研制的，每天能接待 20 名左右的学生或学生家长，直到考试结束^[16]。更让我们惊讶的是，70% 的学生愿以药物副作用谋求成绩的提高^[17]。家长、学生即使知道兴奋剂对身体有害也要使用，主要原因是不想在体育锻炼上花时间，把主要时间和精力投入到文化课上。考虑到体育占一定的分值，在急功近利的思想下兴奋剂便受到学生家长的青睐，毕竟当时的考试没有禁止使用兴奋剂明确规定，而且在考试之前也无相应的仪器检测。

2.4 体育中考内容的缺陷造成运动技能教学的碎片化

1992 年原国家教委颁布《初中毕业生升学考试体育试点工作的意见》明确指出考试内容要依据“体育教学大纲基本要求，选择反映主要内容和便于计量、测量的项目”。在此精神的引领下，1992 年体育中考项目为铅球、立定跳远，50 m 等；2004 年改为身高、体重、肺活量、50 m、和 1 000 m(男)、800 m(女)等；2008 年后采用“必考+选考”方式，考试项目在原来考试项目基础上增加了技能项目，如排球垫球、排球发球过网、篮球运球、1 分钟运球投篮、足球运球等内容。体育中考内容的不断完善与改进，其目的在于培养学生积极主动参与到体育锻炼中来，并熟练掌握一项或几项运动技能。但这初衷却与现实情况相去甚远，实际情况是，学校的体能训练仅仅为了提高学生身体素质，一旦考试结束，体能训练立马停止，这对培养学生锻炼习惯起不到积极的促进作用。当前考试中增加的运动技能内容仅仅是某一项目的基本技术或几个基本技术组合，这并不能代表掌握这一运动项目。有研究者认为，现行体育中考项目偏重田径类，不利于激发学生的兴趣爱好和发展运动特长。考试项目主要为体能类，重复训练即可，运动技能或技术含量低^[18]。有些地

方设立足球颠球、排球垫球、篮球运球上篮、乒乓球对墙打等技能类项目，由于只考核单个动作而无法真正考核综合运动技能^[19]。也有研究者认为“已经规定了考试项目，学校体育课程也只能围绕进行”^[20]。可以看出，在分数至上的今天，体育中考内容与方式的局限让体育课背离了中学体育课程目标，导致完整的运动技能教学碎片化，有被挤出校门之嫌。

2.5 对体育中考成绩评定的缺失，降低了体育教师对政策的认可度

体育中考之前，体育课在学校是以副科身份存在，体育教师在学校地位不能和主课教师比，一些评优、评先基本就轮不到体育教师，尤其在职称的晋升上体育教师更没有任何优势，久而久之低质量的体育课变成为常态。体育中考的实施，虽然提升了体育课在学校中的地位，但学校方面对考试成绩没有相应的考评，成绩好坏都是一个样，严重挫伤了体育教师工作的积极性与热情。然而，文化课在考试之后，学校都会进行成绩的等级评定，并给予成绩好的教师各种荣誉，这些荣誉在教师晋升职称时会起到很关键的作用，这种做法无形中增强了教师的工作热情。现在的问题是，体育虽然是升学的考试科目，但体育教师没有得到与其他考试科目教师同等的待遇，这不但影响了体育教师工作热情，也导致他们对体育中考的排斥情绪。据一些一线体育教师反映：“体育作为考试科目，应对考试成绩进行考核，以此获取与其他学科教师同样的奖励与荣誉，这些荣誉利于以后职称的晋升。若对体育中考成绩不考核，我们便没有获得奖励的条件，体育中考对我们来说也是无足轻重。”可见，体育中考的实施过程中，各方利益要得到保障，这样才能保证政策的顺利实施。

3 利益相关者行为下体育中考的执行对策

3.1 完善体育中考的监督机制，树立政策威信

由于各利益相关者将自己的利益诉求投入到体育中考政策的执行中，而当前体育中考的执行、监督主要由地方教育部门来完成，还没有形成从中央到地方的纵向的、多层次的监督机制，致使政策在实施中出现了诸多问题，而新政策的颁布总是在解决实施中出现的问题，表现出监督机制的不到位。因此，完善体育中考的监督机制，体现政策的权威性是当前要解决的首要问题。体育中考监督机制建立可以从以下几个方面着手，首先，建立从中央到地方的体育中考监督机构，地方监督部门依据教育部、国家体育总局颁布的体育中考实施方案制定详细的实施细则。对每一条都做详细的说明，尤其是对考试中的违纪行为处罚

及防治不能是一笔带过地说“严肃考场考纪”,而是要对具体违纪行为作出相应的惩处,如使用兴奋剂、替考等如何处理;其次,为了保证地方体育中考政策能够顺利落实,在每年考试期间中央监督部门应派专职人员到各地负责监督,防止地方教育部门在考试中监督不严或敷衍了事,有效地维护考场纪律;最后,利用当下信息网络建立体育中考的APP平台,方便家长、社会对体育中考政策的了解与监督,创造良好的舆论环境,同时要建立专门的投诉监督窗口,对投诉事件进行彻底调查,一经核实按照实施细则严肃处理,并将结果公布,做到公开、公正。

3.2 构建小学与初中相互衔接的运动技能考试内容,达到双赢局面

2011年修订《体育与健康课程标准》明确了初中体育课运动技能的教学目标是“要注重不同项目运动技术的学习和应用,鼓励学生参加多种形式的比赛”^[21]。可见,让学生掌握运动技能是体育课始终追求的教学目标之一。本质上讲体育中考的初衷应与体育课程目标一致,但在实施中的多元利益冲突,致使实践中的体育中考偏离了初始的设想。既然体育中考已有应试教育味道且短期难以消除,那么我们可以顺势而为,将体育中考与小升初体育考试衔接起来。当前小升初体育考试基本上以体能项目为主,在升学利益的驱使下,学校体育课内容基本以考试内容为主。小学期间正是学生模仿力、好奇心较强的时期,学生对运动技能的学习也处于渴望阶段;同时,相较于初中,这一时期学习科目的数量较少,学习压力较轻松。因此,可以考虑在小升初体育考试中增加简单基本技术或技术组合内容,如排球单、双人垫球、下手发球,篮球运球上篮、两人传接球等,毕竟这一学段的学生有充足时间去练习。当然,体育中考的运动技能就不能仅以简单基本技术和技术组合为主,运动技能的综合运用应是其主要内容,以有利于与小升初体育考试内容的相互衔接。这便促使运动技能项目成为中小学体育课主要内容,从而有助于达成既能促进教师运动技能的巩固与提高,又有利于学生系统掌握运动技能的双赢局面。

3.3 制定完善的考试制度,保障考试顺利进行

制度是人们行动的准则与依据,它具有一定的法律效应。我国科举考试已走过1300多年,日本之前仿效过,曾经的韩国、越南也长期实行过,完善的考试制度是其具有国际影响力最根本的因素。自1990年体育作为学生毕业、升学的考试科目以来,各地仅仅制定体育中考考试方案,并没有制定相应的考试制度,导致在体育考试中出现了诸多问题,并且解决了旧问题新的问题立马又出现。如开始考试出现替考、作弊

以及权力、金钱、人情的渗入,当这种风气愈演愈烈的时候,2006年教育部、国家体育总局联合发文指出“改革、完善学生毕业、升学体育考试制度”^{[1][1248-1250]};之后,地方教育行政部门在国家政策引导下开始纠正体育考试中的不良风气,而近年来,“兴奋剂”问题又开始大量出现。为什么问题接连不断的出现,同时,颁布的有关体育中考政策一直在解决考试中出现的问题,让问题牵着政策走。有研究认为国内政策一般侧重于问题的解决,政策目标前瞻性不够^[22]。

因此,教育部、国家体育总局应联合制定严格而详细的体育中考考试制度,其内容应包括考试的目的、价值、意义、内容、组织、方式、违纪行为和相应惩罚等内容,尤其是实施中已经出现的违纪行为和未来可能出现的违纪行为要一一列出,并对违纪行为作出相应的惩罚,以体现出体育中考考试制度的严谨性和严肃性。在国际和国内大型体育比赛中,兴奋剂是违禁药品,若查出运动员使用兴奋剂,不仅取消比赛资格,而且停赛几年,若下一次比赛又查出,运动员便被终生禁赛。近年来,一些家长、学生堂而皇之使用兴奋剂,且药店也光明正大卖兴奋剂给学生,就是因为体育中考对使用兴奋剂缺少明确规定,尤其是明确的处罚规定。2019年11月8号,最高人民法院发布《关于审理走私、非法经营、非法使用兴奋剂刑事案件适用法律若干问题解释》(以下简称《解释》)决定自2020年1月1日执行,《解释》明确对未成年人在体育运动、体能测试中非法使用兴奋剂等问题作出相应的定罪处罚,以及生产、销售含有兴奋剂目录所列物质的食品同样也作出相应的定罪处罚^[23]。这一《解释》为解决体育考试中的兴奋剂问题提供了法律支持。因此,借助相关法律知识制定详细而明晰的体育考试制度,使之具有法律效应,才能保障考试的顺利实施。

3.4 考核体育中考成绩,赢得体育教师对政策的支持

体育中考政策不断调整仅仅考虑到国家、地方教育行政部门、学校、学生以及家长所获得利益,体育教师的利益在政策实施中始终处于一种缺失状态,降低了教师对政策的支持和认可。我国学校教育中所有考试科目最终都会有一个考核结果,这是评判学校或教师优劣一个标准,好的成绩自然会让学校和教师获得利益,反之则亦然。既然体育已经作为考试科目,那么体育教师便是影响学生获取成绩重要的因素,若教师在体育中考中没有获取像其他科目教师获取的荣誉,会严重影响教师对体育中考政策的认可,进而会有抵触情绪。因此,通过制定考核标准,让体育教师在政策实施过程中获得利益,不仅能增强体育教师工作的热情,更激发了体育教师之间的竞争。可以考虑

从以下两个方面进行，一方面，各地教育行政部门在政策允许的范围内，将体育中考成绩作为考核学校或体育教师的一项重要指标，对成绩好的学校或体育教师要有明确的奖励，对成绩不好也要有相应的惩罚。如体育中考成绩好的学校在购买体育硬件设施上会给予更多帮助、年终评优优先考虑、体育教师可以评为市级优秀等。另一方面，学校要将体育教师的利益落到实处，对体育中考成绩好的教师在评职称、评优等方面也要有相应的倾斜，让体育教师体现自身的价值，从而提高教师对体育中考政策的支持。

体育中考政策的初始目的是为解决学生体质下降这一尖锐的教育问题，然而在应试教育思想影响下，各利益组织及个人为追求其最大的利益致使政策的实施偏离了初衷。在利益相关者视角下分析体育中考实施中出现的诸多问题，进而提出完善体育中考的监督机制、考核体育中考成绩等实施对策，以期推动体育中考的顺利实施。

参考文献：

- [1] 何东昌. 中华人民共和国重要教育文献(2003—2008)[M]. 北京：新世界出版社，2010.
- [2] R·爱德华·佛里曼. 战略管理——利益相关者方法[M]. 上海：上海译文出版社，2006：30.
- [3] 爱德华·佛里曼, 杰佛里·哈里森, 安德鲁·威克斯, 等. 利益相关者理论现状与展望[M]. 北京：知识产权出版社，2013：8.
- [4] 张建会, 钟秉枢. 全运会政策执行中的利益博弈——基于利益相关者视角的分析[J]. 武汉体育学院学报, 2014, 48(11): 18-22.
- [5] 何东昌. 中华人民共和国重要教育文献(1949—1975)[M]. 海口：海南出版社，2010：77.
- [6] 晨光. 国家教委等五部门发布 1995 年全国学生体质健康调研结果[J]. 人民教育, 1996(5): 48.
- [7] 初中毕业、升学考试改革的指导意见[EB/OL]. [2019-09-20]. http://www.law-lib.com/law/law_view.asp?id=69350, 1999-04-27.
- [8] 施文海. 2017 年全国体育测试全景研究[J]. 北京体育大学学报, 2018, 41(8): 90-96.
- [9] 关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的指导意见[EB/OL]. (2016-09-18)[2019-09-20]. <http://www.moe.gov.cn/2017/12/15/1513317396721.html>.
- [10] 福建莆田 2019 体育中考分提高至 30 分[EB/OL]. (2018-11-14) [2019-09-20]. <https://zhongkao.koolearn.com/20181114/938816.html>.
- [11] 人民网. 促使学校体育引起重视 体考能否破解体质难题?[EB/OL]. (2011-12-27)[2019-09-20]. <http://news.cntv.cn/20110511/109088.shtml>.
- [12] 彭奕欣. 达尔文与进化论[M]. 太原：山西教育出版社，1996：103-122.
- [13] 曹鹏, 徐立和. 对运动技能形成的周期性研究[J]. 北京体育大学学报, 2007, 30(11): 578-580.
- [14] 周建东, 于涛. 体育中考制度改革对学校体育的影响——以“青岛模式”为例[J]. 成都体育学院学报, 2017, 43(2): 107-112.
- [15] 徐烨, 朱琳. 体育中考的公平诉求及因应之策[M]. 武汉体育学院学报, 2013, 47(11): 30-35.
- [16] 中学生考试也用兴奋剂[EB/OL]. (2012-12-17)[2019-09-20]. http://news.51sxue.com/detail/id_33253.html.
- [17] 喻坚. 阳光体育背景下的校园兴奋剂探析[J]. 山东体育学院学报, 2011, 27(7): 77-82.
- [18] 陈永年. 探寻促进学生健康发展的新航线[J]. 中国学校体育, 2006(6): 5.
- [19] 徐烨, 刘礼国. 以学生体质健康为导向的体育中考项目设置改革研究[J]. 现代中小学教育, 2015, 31(7): 18-23.
- [20] 谢卓峰. 对我国体育中考实施情况的审视与思考[J]. 首都体育学院学报, 2008, 20(5): 5-9.
- [21] 中华人民共和国教育部. 体育与健康课程标准[M]. 北京：北京师范大学出版社，2011：7.
- [22] 杨成伟, 唐炎. 青少年体质健康政策的有效执行路径研究——基于米特-霍恩政策执行系统模型的视角[J]. 体育科学, 2014, 34(8): 56-63.
- [23] 体育与法：兴奋剂正式入刑，最高法院发布司法解释[EB/OL]. (2019-11-21) [2019-11-25]. <http://chinasportslawer.com>.